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Interrogazione con richiesta di risposta scritta 
 
Restauro e valorizzazione culturale di Palazzo Lettimi incompatibile con l’utilizzo 
commerciale.   
 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Gioenzo Renzi,  
 

constatato 
 
che un mese addietro sono caduti pezzi murari della facciata dello storico  Palazzo 
Lettimi  sulla via Tempio Malatestiano che è stata transennata d’urgenza lungo 
l’area antistante;  
 

ricordato 
 
la nostra interrogazione del 9.4.2015 trasformata in mozione che attende da 5 
mesi di essere di scussa in Commissione Consigliare, avente ad oggetto lo stato di 
incuria e di degrado dei resti  dell’antico Palazzo di epoca rinascimentale risalente al 
1508, di proprietà delle famiglie patrizie succedutesi nei secoli Maschi,Marcheselli e 
Lettimi e con cui si chiedeva : 
 

1) La ripulitura della facciata esterna del Palazzo e dei muri interni dalle erbe 
selvatiche, dai rifiuti, e la disinfestazione dai topi;  

 
2) Il restauro  della facciata con muro a scarpa, delle cornici marmoree delle 

finestre con le pregevoli sculture di delfini a code intrecciate, del Portale del 
Palazzo con formelle in pietra d’Istria che portano la rosa quadripetala 
malatestiana;  
 

3) Lo scavo archeologico per evidenziare i resti della preesistenza in zona 
dell’antico Teatro romano;  
 

4) La realizzazione di un luogo museale con pannelli illustrativi e fotografici di 
come era il Palazzo, con la storia delle famiglie patrizie che l’avevano  in 



proprietà, costruito, conservato, abitato, come veniva utilizzato e dei 
personaggi illustri che aveva ospitato;  
 

appreso 
 
che l’Assessore alla Cultura ha rivolto un appello ai imprenditori privati che 
gestiscono locali e pub per mostrare loro le potenzialità di Palazzo Lettimi per 
queste attività; 
 

chiede 
 
se Palazzo Lettimi non vada restaurato e valorizzato da un punto di vista culturale, 
considerato che l’ultimo discendente e proprietario del Palazzo Giovanni Lettimi, 
pianista insigne, nel 1902 dispose che divenisse la Sede delle Scuole Musicali e con 
questo vincolo lo donò al Comune;  
 
copia dell’atto di donazione da Giovanni Lettimi al Comune per confermare 
l’incompatibilità di attività commerciali con la destinazione ad uso musicale del 
Palazzo; 
 
se anche l’attuale utilizzo di una parte del sedime del Palazzo dall’adiacente 
ristorante non possa essere recuperata e se tale attività continuerà dopo la 
scomparsa del noto contitolare ; 
 
quali sono gli intedimenti e i progetti da realizzare della Amministrazione 
Comunale per il recupero del Palazzo Lettimi.       
 
 
                                                                                                   Gioenzo Renzi  


